
Brąchnówko, 09.11.2015  

 

RAPORT 

 Z PRZEPROWADZONYCH ANKIET BADAJĄCYCH LOKALNE WARUNKI DO ROZWOJU 

DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ   

 

W kwietniu 2015 roku na stronie internetowej ( www.lgd.ziemiagotyku.com) Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania 

Ziemia Gotyku umieściła ankietę badającą lokalne warunki do rozwoju działalności gospodarczej na obszarze LGD.  

Celem przeprowadzenia ankiety było dokładne zidentyfikowane  problemów i potrzeb przedsiębiorców.   

Przedsiębiorcy z  obszaru LGD mogli wyrażać swoją opinię do dnia 18 września br.  

W badaniu wzięło udział 69 przedsiębiorców z obszaru LGD. Wśród badanych przedsiębiorców znaleźli się mieszkańcy 

gmin Łysomice, Chełmża, Łubianka oraz miasta Chełmża. Z gminy Papowo Biskupie żaden przedsiębiorca nie wziął 

udziału w ankiecie. Najwięcej przedsiębiorców biorących udział w badaniu było z miasta Chełmża – 51%, i gminy 

Łysomice – 25%. 

41% respondentów biorących udział w badaniu wskazało że prowadzi firmę ponad 10 lat, 26% wskazało istnienie firmy 

od 3 do 5 lat, 17% podmiotów nie przekroczyły jednego roku. Rodzaj działalności jaką prowadzą badane podmioty to 

głównie handel hurtowy i detaliczny oraz budownictwo. 44% przedsiębiorców prowadzi jednoosobową działalność 

gospodarczą, a 42% zatrudnia od 1 do 5 pracowników. Większość badanych przedsiębiorców planuje zwiększyć 

zatrudnienie w najbliższym roku.     

Wyniki badań przedstawiają się następująco: 
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Skomplikowane przepisy prawne i podatkowe

Koszty energii

Duża konkurencja

 Niewypłacalność kontrahentów/ długi okres oczekiwania na zapłatę

 Koszty materiałów i usług

Zbyt mała powierzchnia lokalu/hali produkcyjnej

Problemy komunikacyjne

  Stopy procentowe (kredyty)

  Podatki, świadczenia socjalne

  Stan rynku/ gospodarki

Wysokie koszty wynajmu lokalu

  Brak wykwalifikowanych pracowników

  Dostęp do źródeł finansowania

  Administracja lokalna

inne

Które z poniżej wymienionych czynników w największym stopniu utrudniają rozwijanie 

Pani / Pana działalności gospodarczej ?
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Jakie kwalifikacje, cechy lub umiejętności z perspektywy Pana/Pani działalności 
gospodarczej są najistotniejsze u pracownika?
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Jak ocenia Pan/Pani jakość następujących usług publicznych?



 

 

 

  

 

52%
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39%

Jak zapatruje się Pan/Pani na możliwość współpracy przedsiębiorców ze 
stowarzyszeniami lub innymi organizacjami pozarządowymi w celu udziału/organizacji 

wspólnych przedsięwzięć.

Jestem zainteresowany/zainteresowana współpracą Nie jestem  zainteresowany/zainteresowana współpracą

Trudno  powiedzieć
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27%

17%
5%

W jakich obszarach widzi Pan/Pani możliwość
ewentualnej współpracy? 

promocja przedsiębiorczości w formie publikacji i wydarzeń

tworzenie i rozwój instytucji otoczenia biznesu typu inkubatory przedsiębiorczości, klastry, parki technologiczne

 wsparcie dla innowacyjnych rozwiązań w biznesie

 sieciowanie współpracy

 poszukiwanie rynków zbytu

aktywizacja zawodowa mieszkańców obszaru i wsparcie  w zakresie doskonalenia kadr

inne np. praca w świetlicach wiejskich, Promocja kultury, świadomość, odpowiedzialnośc pracowników jak i właścicieli firm i
przedsiebiorstw, szkolenia,

28%

72%

Czy kiedykolwiek starali się Państwo o zdobycie dofinansowania z funduszy 
unijnych na rozwój Państwa firmy?

tak nie
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26%
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Proszę ocenić stopień zainteresowania Państwa firmy możliwościami płynącymi 
z pozyskania dofinansowania unijnego

wysoki średni niski/brak
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Która z poniższych dziedzin Pana/Pani zdaniem jest najważniejsza z punktu 
widzenia rozwoju gospodarczego gminy/miasta?

przemysł  handel i usługi turystyka  rolnictwo
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23%

44%
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Jak ogólnie ocenia Pan/Pani swoją gminę /miasto jako miejsce do prowadzenia 
interesów?

bardzo dobrze dobrze przeciętnie źle nie mam zdania
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   Dostępność terenów inwestycyjnych

Dobre położenie gminy/miasta

 Wsparcie samorządu lokalnego dla przedsiębiorców

   Dostępność infrastruktury technicznej i komunalnej

  Wysokość podatków lokalnych

 Dostęp do kadry pracowniczej

Co należy ocenić pozytywnie?
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Co należy ocenić negatywnie?
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     Rozwój lokalnej komunikacji publicznej

  Remont i utrzymanie dobrego stanu dróg

Dobra komunikacja w skali regionu i kraju

Tworzenie warunków dla nowych inwestorów

Stworzenie atrakcyjnych warunków dla ludzi młodych

  Rozwój drobnego rzemiosła i usług

Modernizacja infrastruktury (wodociągi i kanalizacja, technologie

Rozwój turystyki

 Ochrona środowiska

Pomoc socjalna

 Promocja przedsiębiorczości lokalnej

Wsparcie dla małych i średnich przedsiębiorstw (MSP)

Rozwój średnich i dużych przedsiębiorstw (pow. 50 zatrudnionych)

Współpraca władz miasta/gminy ze środowiskiem przedsiębiorców

 Rozwój edukacji i kultury

Podnoszenie kompetencji zawodowych mieszkańców

Zarządzanie gminą, organizacja prac instytucji i spółek gminnych

Bezpieczeństwo publiczne

Jakie najważniejsze problemy przedsiębiorców powinny zostać uwzględnione w Lokalnej 
Strategii Rozwoju obszaru LGD „Ziemia Gotyku” (proszę zakreślić maksymalnie 3 

kategorie)?
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Przedsiębiorstwa z jakiej branży wg Pana/Pani mogą stać się motorem rozwoju 
gospodarczego w gminie?



 

 

Wnioski z przeprowadzonego badania: 

Według ankietowanych czynnikami, które w największym stopniu utrudniają rozwijanie działalności gospodarczej jest  

dostęp do środków finansowania, podatki i świadczenia socjalne, skomplikowane przepisy prawne i podatkowe. 

Badani wskazali że niewystarczające jest wsparcie  dla mikro i małych przedsiębiorców, oferta terenów i budynków dla 

przedsiębiorców, wsparcie doradcze i szkoleniowe, promocja przedsiębiorczości, pomoc w pozyskiwaniu dotacji i 

funduszy unijnych. Natomiast usługi w zakresie bezpieczeństwa publicznego, komunikacji lokalnej ( połączenia 

drogowe), wydawanie decyzji przez Urząd Gminy/Urząd Miasta, dostępność infrastruktury technicznej i komunalnej 

są wystarczające. Na obszarze LGD brak usług mające na celu nawiązywanie kontaktów z przedsiębiorcami z zagranicy. 

72% badanych nigdy wcześniej nie starało się o zdobycie dofinansowania z funduszy unijnych na rozwój firmy, taki sam 

procent respondentów wyraża wysokie zainteresowanie możliwościami pozyskania dofinansowania. Według 

ankietowanych najważniejszą dziedziną z punktu widzenia gospodarczego gminy/miasta jest handel i usługi oraz 

przemysł. 44% badanych przeciętnie ocenia swoją gminę/miasto do prowadzenia działalności gospodarczej.  

Respondenci pozytywnie ocenili położenie swojej gminy, zaś negatywnie wsparcie przez samorządu lokalnego dla 

przedsiębiorców oraz wysokość podatków lokalnych. Do najważniejszych problemów jakie powinny być uwzględnione 

w LSR Ziemia Gotyku zaliczono wsparcia dla małych i średnich przedsiębiorstw, remont i utrzymanie dobrego stanu 

dróg, tworzenie warunków dla nowych inwestorów i rozwój drobnego rzemiosła i usług. Pomocy jakiej oczekują badani 

przedsiębiorcy od lokalnego samorządu to możliwość uzyskania dofinansowania, wsparcia merytorycznego w 

uzyskaniu dotacji.   

Według ankietowanych motorem rozwoju gospodarczego mogą być branże z zakresu turystyki i usług w tym usługi 

wyspecjalizowanych   
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Jakiej pomocy związanej z prowadzeniem działalności gospodarczej oczekuje Pan/Pani od 
lokalnego samorządu?


